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Zbliża się XI Kongres Ekonomistów Polskich

Elżbieta Mączyńska *, Anna Kucharczyk

W Poznaniu w dniach 4–5 grudnia 2025 r. – pod ha-
słem EKONOMIA I GOSPODARKA W CZASACH 
NIEPEWNOŚCI – odbędzie się XI Kongres Ekono-
mistów Polskich połączony z obchodami 80‑lecia 
Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego1.

Jak dowodzi historia Kongresów Ekonomistów Pol-
skich, stanowią one jedno z najważniejszych wydarzeń 
w środowisku ekonomistów. Organizowane co kilka 
lat, traktowane są jako ważne wydarzenia o znaczącym 
wymiarze zarówno teoretycznym, jak i praktycznym, 
wykraczającym poza ramy krajowe. Dotyczą bowiem 
fundamentalnych trendów przemian w krajowej i świa-
towej gospodarce, z uwzględnieniem wyzwań geo-
politycznych. Debaty te cieszą się zainteresowaniem 
nie tylko ekonomistów z kraju i zagranicy, lecz także 
naukowców z innych obszarów nauk społecznych oraz 
praktyków życia społeczno‑gospodarczego. Każdora-
zowo w kongresach tych uczestniczą przedstawiciele 
władzy ustawodawczej, rządowej i sądowniczej, cen-
tralnych instytucji państwa oraz instytucji samorzą-
dowych. Tworzy to unikatową platformę do podjęcia 
dyskusji nad największymi wyzwaniami współczesnej 
ekonomii i gospodarki.

Formuła Kongresów Ekonomistów Polskich jest na 
tyle rozległa, że umożliwia udział bardzo szerokiego 
grona teoretyków i praktyków oraz innych głównych 
kreatorów życia społeczno‑gospodarczego, w tym także 
polityków i parlamentarzystów. Zarazem wypracowana 
formuła kongresu tworzy sposobność prezentacji naj-
nowszych wyników badań naukowych, wymiany na 
tym tle poglądów dotyczących problemów żywot-
nych dla stanu oraz perspektyw rozwoju nauk ekono-
micznych, a także rozwoju społeczno‑gospodarczego 
w Polsce i na świecie. Szczególną wagę ma zwłaszcza 
wymiana doświadczeń między ekonomistami repre-
zentującymi różne szkoły teoretyczne i nurty eko-
nomiczne oraz przedstawicielami innych dyscyplin 

*  Prof. dr hab. Elżbieta Mączyńska – honorowa prezes 
Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego, Szkoła Główna 
Handlowa w Warszawie.

1  W związku z tym przypominamy tekst Małgorzaty 
Burchard‑Dziubińskiej i Jarosława Marczaka dotyczący 
70‑lecia PTE (str. 99).
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nauki. Organizowane przez Polskie Towarzystwo 
Ekonomiczne kongresy są traktowane jako swego 
rodzaju synteza uczestnictwa polskich ekonomistów 
w rozwiązywaniu ważnych, złożonych problemów 
praktyki życia społeczno‑gospodarczego. Kongresy te 
są bowiem źródłem ważnych dla teorii i praktyki go-
spodarczej ocen i rekomendacji, ukierunkowanych na 
zwiększanie trafności i skuteczności podejmowanych 
na różnych szczeblach gospodarki działań na rzecz 
racjonalizacji życia społeczno‑gospodarczego.

Podczas tegorocznego kongresu wybitni eksperci, 
praktycy oraz przedstawiciele społeczności akademic-
kiej będą mieli okazję podzielić się swoimi spostrze-
żeniami i przedstawić innowacyjne, prorozwojowe 
w czasach niepewności kierunki zmian systemowych. 
Szczególną wartość kongresu stanowić będą rekomen-
dacje mające na celu kształtowanie warunków harmo-
nijnego, trwałego rozwoju społeczno‑gospodarczego, 
niezbędnego dla poprawy bezpieczeństwa kraju i ja-
kości życia ludzi.

Zgodnie z kongresową tradycją, także w tegorocz-
nym kongresie w roli keynote speakerów wystąpią 
światowej sławy naukowcy, autorzy wielu publikacji 
o zasięgu międzynarodowym – prof. Beata Javorcik 
oraz prof. Dani Rodrik. Prof. Beata Javorcik to polska 
ekonomistka, obecnie pełniąca funkcję głównego eko-
nomisty w Europejskim Banku Odbudowy i Rozwoju 
(EBOR) w Londynie, i w związku z tym urlopowana 
z Uniwersytetu Oksfordzkiego. Natomiast prof. Dani 
Rodrik z Harvard University specjalizuje się w eko-
nomii międzynarodowej i politycznej.

Wysoka ranga Kongresów Ekonomistów Polskich 
ma ugruntowane podłoże w tradycji tego typu debat.

Historia kongresów

Tradycje kongresów sięgają roku 1887, kiedy to 
polscy ekonomiści i prawnicy z trzech zaborów zor-
ganizowali w Krakowie Pierwszy Zjazd Ekonomistów 
i Prawników2. Miał on charakter kongresu, w którym 

2  Vide: Uwagi krytyczne i niekrytyczne o Banku Ziemskim 
wobec Zjazdu ekonomistów polskich w Krakowie, 1887 na 
str. 168–172 niniejszego „Biuletynu”.
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udział wzięło około 200 osób, a referaty przygotowali 
m.in. Witold Skarżyński – O konieczności i możliwości 
gruntownej reformy kredytu ziemskiego oraz Antoni 
Donimirski – O kolonizacji wewnętrznej.

Po II wojnie światowej kolejne zjazdy i kongresy 
organizowane były w szczególnie ważnych dla kraju 
okresach. Ogólnopolski Zjazd Ekonomistów Polskich, 
a zarazem I Kongres, odbył się 8–10 grudnia 1950 r. 
i stanowił przygotowanie do Kongresu Nauki Polskiej 
w 1951 r. Połączony z Kongresem, II Zjazd Ekonomi-
stów Polskich odbył się 7–9 czerwca 1956 r. w War-
szawie. Kolejny, III Zjazd i Kongres Ekonomistów 
Polskich obradował 7–8 stycznia 1971 r. IV Zjazd 
Ekonomistów Polskich, połączony z Kongresem, od-
był się 6–7 marca 1981 r. nt. Kierunki przebudowy 
systemu funkcjonowania gospodarki polskiej w latach 
osiemdziesiątych. W 100‑lecie Kongresu z okresu za-
borów, 27–28 listopada 1987 r., zorganizowany został 
w Krakowie V Kongres Ekonomistów Polskich pod 
hasłem Polska gospodarka – wyzwania rozwojowe 
końca XX wieku. W 1993 r. na VI Zjeździe PTE, przy 
współpracy z Federacją Stowarzyszeń Naukowo
‑Technicznych Naczelnej Organizacji Technicznej, 
Stowarzyszenia Księgowych w Polsce, Zrzeszenia 
Prawników Polskich i Towarzystwa Naukowego 
Organizacji i Kierownictwa, próbowano odpowie-
dzieć na podstawowe w tym okresie pytanie: Jak 
zdynamizować polską gospodarkę? 25 i 26 stycznia 
2001 r. VII Kongres Ekonomistów Polskich obrado-
wał nt. Ekonomia w epoce cywilizacji informacyjnej. 
Szczególny charakter miał też VIII Kongres, który 
odbył się w dniach 29–30 listopada 2007 r. Był to 
pierwszy Kongres od czasu wejścia Polski do Unii 
Europejskiej, stąd też jego tematyka nawiązywała do 
tego wydarzenia. Kongres odbywał się pod hasłem 
Polska w gospodarce światowej – szanse i zagrożenia. 
Także IX Kongres Ekonomistów Polskich, który miał 
miejsce w Warszawie w końcu listopada 2013 r. pod 
hasłem: Ekonomia dla przyszłości. Odkrywać na‑
turę i przyczyny zjawisk gospodarczych odbywał się 
w szczególnych warunkach, kształtujących się jako 
następstwo globalnego, zapoczątkowanego w latach 
2007/2008 w USA kryzysu gospodarczego i finan-
sowego.

Dotyczy to także X Kongresu Ekonomistów Pol-
skich, który odbył się Warszawie w dniach 28–29 li-
stopada 2019 r. pod hasłem Ekonomiści dla rozwoju 
i dotyczył wyzwań, z jakimi zmagała się wówczas 
(i  w  znacznej mierze zmaga się nadal) zarówno 
gospodarka krajowa, jak i globalna, tj. problemów 
dotyczących zapewnienia trwałego, harmonijnego 
rozwoju społeczno‑gospodarczego. Miało to specjalny 
wydźwięk, bowiem rok 2019 zaznaczył się wyraź-
nym osłabieniem tempa wzrostu produktu krajowego 
brutto (PKB) w skali globalnej w wielu krajach. Wsku-
tek tego jeszcze bardziej uwidoczniały się pogłębiające 

się od wielu lat różnego rodzaju asymetrie, trwałe 
nierównowagi, charakteryzujące współczesny świat.

Syntetyczne zestawienie informacji na temat 
wszystkich kongresów (także tych połączonych ze 
Zjazdami) jest odzwierciedleniem zmian, jakie zacho-
dziły w polskiej myśli ekonomicznej oraz otoczeniu 
społeczno‑gospodarczym i politycznym w Polsce po 
1945 roku. Jest to szczególnie zauważalne w wy-
borze haseł przewodnich kongresów, organizowa-
nych w przełomowych momentach naszej historii 
polityczno‑gospodarczej.

Jak bowiem wykazuje historia Kongresów Eko-
nomistów Polskich, odbywały się one co kilka lat 
w wysoce zróżnicowanych warunkach społeczno
‑gospodarczych, a także politycznych, stąd i myśli 
przewodnie stanowiły swego rodzaju signum temporis. 
Kongresy te obrazują zarazem stojące przed ekonomi-
stami wyzwania. Mimo upływu ponad stu lat pozostają 
wciąż aktualne stwierdzenia zawarte w przemówieniu 
barona Jana Göoetza‑Okocimskiego, wygłoszonym 
1 marca 1921 r. z okazji utworzenia Towarzystwa 
Ekonomicznego w Krakowie:
Chcemy być okiem, które dostrzega bogactwa drze‑

miące w kraju i ludności. Chcemy być uchem, które 
chwyta potrzeby ogólne i środki dążące do ich zaspo‑
kojenia. Chcemy być mózgiem, który rozważa, kryty‑
kuje, wskazuje drogę. Niemniej jednak działalność 
nasza nie będzie tylko papierową, dydaktyczną lub agi‑
tacyjną. Staraniem naszym będzie, aby wszystko to, co 
powiemy lub napiszemy, przemieniało się w czyn. [...] 
Nie chcemy być ani szkołą, ani akademią; ambicją 
naszą będzie stać się centralnym źródłem, z którego 
każda produkcja musi czerpać, aby nie popaść w za‑
stój, nie uschnąć, nie zmartwieć, nie ulec trudnościom 
i przeszkodom.

Jako niezwykle przezorny jawi się też dziś zapis 
zawarty w Statucie tegoż Towarzystwa:

Wnoszenie sporów partyjno‑politycznych do prac 
Towarzystwa jest wzbronionym.

W pełni koresponduje to z misją i zadaniami, jakie 
dziś wyznaczają sobie ekonomiści, w tym członko-
wie Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego – vide: 
https://www.pte.pl/o-pte/o-nas.

Znajduje to odzwierciedlenie również w tema-
tyce planowanego na 4–5 grudnia br. XI Kongresu 
Ekonomistów Polskich. Odbędzie się on pod hasłem 
EKONOMIA I  GOSPODARKA W  CZASACH 
NIEPEWNOŚCI. Tak jak w przypadku wcześniej-
szych kongresów, nad jego programem od kilku-
nastu miesięcy pracuje kilkudziesięcioosobowa 
Rada Programowa, będąca szeroką reprezentacją 
środowiska ekonomistów oraz przedstawicieli in-
nych dziedzin  – naukowców i  praktyków życia 
społeczno‑gospodarczego. Szczegółowe informacje 
przedstawiane są i na bieżąco uzupełniane pod ad-
resem https://kongres2025.pte.pl/. Na zakończenie 

https://www.pte.pl/o-pte/o-nas
https://kongres2025.pte.pl/
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jeszcze raz podkreślamy, że XI Kongres odbędzie się 
w dniach 80. jubileuszu powstania Polskiego Towa-
rzystwa Ekonomicznego. Zostało ono powołane na 
Zjeździe Ekonomistów w Łodzi w dniach 1–2 grudnia 
1945 r. Szczegółowe informacje na temat historii PTE 
zawiera „Biuletyn PTE” nr 1/2018, wydany z okazji 
70. rocznicy powstania PTE – https://pte.pl/czasopi-
sma/biuletyn/2018-nr-1.

W  imieniu Organizatorów kongresu oraz Re-
dakcji „Biuletynu PTE” serdecznie zachęcamy do 

zainteresowania się kongresem, jako szczególnym 
wydarzeniem dotyczącym fundamentalnych obec-
nie problemów teorii ekonomicznej oraz praktyki 
społeczno‑gospodarczej.

Informacje na temat poprzedniego, X Kongresu 
Ekonomistów Polskich dostępne są m.in. pod adresem 
https://kongres2019.pte.pl/ oraz w „Biuletynach PTE”: 
nr 4/2019 https://pte.pl/czasopisma/biuletyn/2019-nr-4, 
nr 1/2020 https://pte.pl/czasopisma/biuletyn/2020-nr-1 
i kolejnych https://pte.pl/czasopisma/biuletyn.� 
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Bogusław Fiedor
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Edited by
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Marian Gorynia
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THE ECONOMIC SCIENCES
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CHALLENGES
Fundamental problems
in theory and practice

•	 Bogusław Fiedor, Marian Gorynia, Elżbieta 
Mączyńska (red. naukowa)�  
Nauki ekonomiczne i wyzwania współczesności. 
Fundamentalne problemy w teorii i praktyce

•	 Bogusław Fiedor, Marian Gorynia, Elżbieta 
Mączyńska (eds.)�  
The Economic Sciences and Contemporary Chal‑
lenges. Fundamental Problems in Theory and 
Practice
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Redakcja naukowa
Bogusław Fiedor

Marian Gorynia
Łukasz Hardt

JEDNORODNOŚĆ  
CZY PLURALIZM
Rozważania nad naturą nauk 
ekonomicznych i gospodarki

•	 Bogusław Fiedor, Marian Gorynia, Łukasz 
Hardt (red. naukowa)�  
Jednorodność czy pluralizm. Rozważania nad na‑
turą nauk ekonomicznych i gospodarki

EKONOMIŚCI DLA ROZWOJU

Redakcja naukowa
Eugeniusz Kwiatkowski

Beata Majecka
Ewa Mińska-Struzik
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A MEGATRENDY
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Tom I
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Beata Majecka
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ROZWOJU
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Tom II

•	 Eugeniusz Kwiatkowski, Beata Majecka, Ewa 
Mińska‑Struzik (red. naukowa)�  
Gospodarka a megatrendy rozwoju współczesnego 
świata. Tom I

•	 Eugeniusz Kwiatkowski, Beata Majecka, Ewa 
Mińska‑Struzik (red. naukowa)�  
Gospodarka a megatrendy rozwoju współczesnego 
świata. Tom II
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Redakcja naukowa
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SFERA REALNA
I REGULACYJNA
GOSPODARKI

•	 Stanisław Owsiak, Jerzy Wilkin, Małgorzata 
Zaleska (red. naukowa)�  
Sfera realna i regulacyjna gospodarki

Pokłosie X Kongresu Ekonomistów Polskich stanowi pokongresowa seria wydawnicza  
EKONOMIŚCI DLA ROZWOJU, obejmująca następujące publikacje:

Informacje o tych publikacjach są dostępne na portalu Wydawnictwa PTE: https://ksiazkiekonomiczne.pte.pl/.
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